
Área Taquigrafía 1 ACTA N.º 1515 CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE LA XLVIIl LEGISLATURA SESIÓN ESPECIAL REALIZADA EL  14 DE MARZO DE 2019 PRESIDE: EL TITULAR, SR. WASHINGTON GALLARDO    En la ciudad de Paysandú, se reunió en sesión especial la Junta Departamental el jueves catorce de marzo de dos mil diecinueve; el acto comenzó a la hora diecinueve y seis minutos y contó con la asistencia de los siguientes señores ediles:    TITULARES         ÁLVAREZ, Braulio                    GENTILE, Francisco AMBROA, Ricardo              ILLIA, José CIRÉ, Roberto     ORTIZ, Elsa DIGHIERO, Jorge              RETAMOZA, Julio FERNÁNDEZ, Silvia  VALIENTE, Mauro GALLARDO, Washington   SUPLENTES      MEDINA, Raquel  LEITES, Libia    FREITAS, Sonia  MARTÍNEZ, Williams    ARRIGONI, Sergio  MARTÍNEZ, Carmencita    RIVAS, Eduardo  SAN JUAN, Ana María    MOREIRA, Leandro  LAMAS, Martha    RUIZ DÍAZ, Cristina  SILVA, Nidia    AMOZA, Luis   MENDIETA, Beder    BETTI, Sandra   MOREIRA, Mabel    CRAVEA, Edy   BENÍTEZ, Nair    BARRETO, Patricia  BALPARDA, Carlos    LISTUR, Adela   DALMÁS, Dino    PORRO, Juan   MARTINS, Luis    BENÍTEZ, Daniel             PAREDES, Carlos    BÓFFANO, Aldo  CRUZ, Laura    CÁNOVAS, Julia                                                                                         Asisten, además, autoridades departamentales, nacionales y público en general.  Actúa en Secretaría la directora general interina, señora Graciela Inthamoussu. _______________________        



Área Taquigrafía 2  EN EL MARCO DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER EXPONE LA PRESIDENTA DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES,  DRA. CECILIA BOTTINO.  SR.PRESIDENTE (Gallardo): Buenas tardes, señores ediles y señores funcionarios presentes. Damos comienzo a la sesión especial, en el marco de las actividades conmemorativas del Día de la Mujer.  Tiene la palabra la señora edila Raquel Medina.  SRA.MEDINA: Gracias, señor presidente. Quiero saludar a todos los señores ediles y señoras edilas, a los señores funcionarios y señoras funcionarias y al público en general.  Como es sabido, en la Junta Departamental todos los años, el día 8 de marzo, la Comisión de Derechos Humanos, Equidad y Género brinda homenaje a una o varias mujeres. Este año, la Comisión decidió homenajear a nuestra diputada por el departamento, Cecilia Bottino, quien, además, asumió como presidenta de la Cámara de Diputados, primera mujer de un departamento del interior. Debo aclarar que la presidenta de la Comisión, señora edila Rossana Cabillón, por causas de fuerza mayor no nos puede acompañar, por lo tanto me encomendó que yo la representara. Como edila de esta Junta Departamental y como sanducera, tengo el enorme orgullo de presentar a la doctora Cecilia Bottino.  SR.PRESIDENTE (Gallardo): Gracias, señora edila. Celebramos estas instancias, e invito a la compañera Bottino a que me acompañe en la Mesa.  (Aplausos).  Tiene la palabra la señora edila Martha Lamas.  SRA.LAMAS: Buenas tardes a todos. En nombre de mi bancada, pero más que nada en nombre de las mujeres de mi bancada, le damos la bienvenida a la señora diputada y la felicitamos por ser la primera dama presidente de la Cámara de Representantes. Gracias.  (Aplausos).  SR.PRESIDENTE (Gallardo): Tiene la palabra la señora Bottino.  SRA.BOTTINO: Muchas gracias, señor presidente. Les agradezco, sinceramente, a todas y a todos. Es una emoción estar hoy con las sanduceras y los sanduceros. Le agradezco a la Comisión de Derechos Humanos, Equidad y Género de la Junta Departamental de Paysandú por este reconocimiento. He compartido otras instancias con ustedes, generalmente a distintos homenajes a los que he sido invitada a participar. Hoy es un día muy especial para mí.  Señor presidente, le agradezco a usted que me haya invitado a estar en la Mesa, y a todos ustedes por estar acompañándonos. También quiero agradecer a las compañeras y compañeros, a la familia... (Se emociona)  Para no olvidarme de nadie, solo quiero nombrar a dos queridos compañeros que han hecho mucho para que yo esté hoy acá: José Manuel “Bocha” Solsona y Perla Campbell.   (Prolongados plausos).  No me emocioné el 1º de marzo... ¡Lo que es estar acá, tan cerquita de ustedes! Sinceramente, mi emoción se redobla, porque me siento como en casa, en un ámbito donde podemos dejar que las emociones afloren sin tanto protocolo; es más, estamos mano a mano y eso es lo lindo de la cercanía. 



Área Taquigrafía 3  Hoy, 14 de marzo, es el Día del Liberado, y, como tal, tengo presente a todas las mujeres, particularmente a aquellas mujeres políticas que sufrieron los horrores de la dictadura cívico-militar.  También se conmemora el Día del Trabajador Metalúrgico; saludo especialmente a las trabajadoras de esa rama. También es el Día de los Trabajadores Textiles, si sabremos los sanduceros y las sanduceras lo que es la lucha de las mujeres trabajadoras textiles. Y también quiero saludar, especialmente, a las mujeres cooperativistas de vivienda, muchas de ellas están afuera, en este caso, esperando que su lucha se vea contemplada en el día de hoy. Saludo a esos colectivos.  Como ustedes ya saben, desde el 1º de marzo asumí la enorme responsabilidad de ser la primera mujer del interior electa presidenta de la Cámara de Representantes. ¿Y por qué hacemos énfasis en estas dos cuestiones: mujer e interior? Porque creo que son las características que van a marcar nuestro trabajo, y porque si hay algunas inequidades aún, son las inequidades de género y las inequidades territoriales. Cualquiera de nosotros, que somos del interior, sabemos lo que nos cuesta todo; y a las mujeres políticas del interior, sobre todo del norte del río Negro, nos cuesta más aún.  Lo que ocurrió 1º de marzo en el Parlamento fue un hecho histórico. Este año, la Cámara de Diputados va a estar presidida por una mujer del interior, y la Cámara de Senadores, por una mujer de Montevideo. Creo que ese hecho histórico que estamos viviendo, que vamos a sopesar con el correr del tiempo, debemos reconocerlo en su justa medida, y las sanduceras y los sanduceros debemos tomar este nombramiento como propio; lo decía en mi discurso, y así lo siento: no es un reconocimiento individual, es un reconocimiento colectivo, y es un reconocimiento a Paysandú. Y así quiero que todas y todos ustedes también lo sientan. Me reconforta que estén las bancadas integradas de esta manera y agradezco que estén todos los partidos políticos presentes.  Reitero hoy que el compromiso asumido, a través de todos ustedes, es con Paysandú. A su vez, aprovecho la oportunidad para solicitarles apoyo, las voy a necesitar y los voy a necesitar. El apoyo de ustedes, sus devoluciones y ganas, me acompañan permanentemente. Esto motiva el accionar de un equipo de trabajo. La tarea que me ha sido conferida se basa, en primer lugar, en un enclave ético y moral, que es la supremacía del enfoque de derechos, promover y velar, desde nuestro lugar, para que todas y todos los habitantes de nuestro país tengan iguales oportunidades de acceso y participación en lo social. Discúlpeme, señor presidente, haré una interrupción, si me permite, quiero invitar a la directora de Descentralización, Liliana Geninazza, a que nos acompañe. (Se procede). Quienes compartimos el origen sabemos de las dificultades que enfrentamos permanentemente para que nuestras voces sean escuchadas. Por eso, cuando tenemos la oportunidad y los espacios de resonancia, debemos aprovecharlos; tomar las voces de aquellos y de aquellas que se encuentran vulnerados por las causas que fueren, y amplificar,  dar posibilidades donde no las hay. Apostar a otra forma de construir lazo social. El lema que promoveremos desde la presidencia es más equidad, y se trata de avanzar en materia de derechos, en la agenda de género y en la agenda educativa. Tender lazos de cercanía, profundizar las posibilidades de comunicación y multiplicar los aportes. Uno de los proyectos clave, que debemos asumir, es el compromiso por la equidad asociada al género. Si la 



Área Taquigrafía 4 desigualdad aún campea, estamos obligados a promover no solo el ejercicio pleno de los derechos, sino también procurar la justicia social integral, escuchando las demandas de las mujeres y fomentando acuerdos políticos que, en nuestro caso, se traduzcan en leyes. ¿Leyes para qué? Para mejorar la vida de todas las uruguayas y de todos los uruguayos. Lo que queremos es seguir construyendo un futuro más equitativo. Todos ustedes saben que me presento como feminista. Esto es para mí una parte indisociable de quien soy. Y dice Ángela Davis, quien visitará nuestro país en breve: “El feminismo eficaz tiene que luchar contra la homofobia, la explotación de clase, raza y género, el capitalismo y el imperialismo”. Esta luchadora incansable por los derechos plantea con certeza una base común. Debemos seguir asumiendo la defensa de los derechos y de la redistribución como una bandera irrenunciable, reconocimiento de los derechos sí, redistribución siempre. Dada la trascendencia que adquiere ocupar el lugar que este año, como es la presidencia de la Cámara de Representantes, en contextos de desigualdad de género, tomo la oportunidad para agradecer a las compañeras militantes de Paysandú, de todos los partidos políticos, porque han aportado todas ellas, con su trayectoria, la impronta de que las mujeres estamos atravesadas por la política. Me es imposible no recordar la lucha y el sacrificio de aquellas mujeres sufragistas –de las tres legisladoras coloradas y una mujer como Julia Arévalo– que dieron la pelea por el voto femenino, fueron las cuatro primeras legisladoras, Paulina Luisi, María Eugenia Vaz Ferreira, Idea Vilariño, Alba Roballo. Hacía referencia, el 1º de marzo, a tres mujeres de la Defensa, a China María, a María Rosa Olaguibe, a Magdalena Pons. Cualquiera de nosotras, mujeres de La Heroica, sabemos que heredamos de ellas, de las mujeres de la Defensa, el compromiso, la lucha, y de ellas también tomamos la bandera. Visibilizar el rol de estas y otras mujeres es una obligación, porque en ellas nos reflejamos. De  ellas aprendimos, a ellas debemos la dignidad de nuestro Paysandú, de su gente, de su costumbre, de su historia. No me queda más que agradecer y reivindicar el trabajo emprendido por las que nombramos, y muchísimas más, las miles de mujeres que asumieron el riesgo de luchar por un departamento mejor, por un país mejor, por un futuro mejor. Son las mujeres sindicalistas, las mujeres rurales, las mujeres de la salud, las mujeres de la enseñanza; son todas ustedes, las madres, las que cuidan, las que reivindican derechos civiles, políticos y laborales, dejando su vida en muchas ocasiones por una causa. Y quiero nombrar solamente a una mujer, sanducera, que creo que comprende en ella a todas estas luchas, como es la compañera Diva Ruiz. (Aplausos).  Para quienes hemos asumido la política como una forma de vida, ser mujer supone, como en toda tarea que es encarada por nosotras, compromisos y desafíos superiores, impuestos desde las barreras que se imponen desde el género. Estoy conmovida porque año tras año asistimos a una mayor visibilización del mes de la mujer, de nuestro mes. Este compromiso con la lucha de las mujeres nos ha ayudado a mostrar las diversas, y en ocasiones crueles, realidades que nos atraviesan. Nos ha ayudado a mostrar las desigualdades de partida, los techos de cristal, la desocupación, la sobrecarga en la tarea de cuidados, la explotación sexual, la violencia doméstica a las que muchas mujeres se encuentran sometidas y con las cuales aún tenemos deudas pendientes. Nuestra lucha, la de las mujeres, nos interpela diariamente. 



Área Taquigrafía 5 Nos hace preguntar sobre cómo hemos actuado a lo largo de nuestra vida. Cómo actuamos en el presente y cómo nos gustaría que las próximas generaciones se desempeñen. Por supuesto que no podemos saber cómo va a ser el futuro, pero podemos sí luchar para que sea más igualitario, más equitativo y donde la justicia nos proteja en todas nuestras decisiones. Esta es una bandera propia de las mujeres, y no podemos renunciar a ella. Y debemos –y acá quiero ser bien clara porque es mi concepción–,  debemos encabezar esa lucha, compañeras, pero la debemos hacer codo a codo con los varones que están comprometidos en la misma lucha. Sabemos que la acumulación que podemos ir construyendo las mujeres que las encabezamos, tenemos que realizarla con los varones que  comprenden que estas luchas se hacen codo a codo y en un plano de igualdad. Quiero invitarlos y decirles que, en este año, vamos a tener muchísimas actividades. Nuestro objetivo en la presidencia de la Cámara de Representantes es legislar, pero sí tener presente el departamento; hemos asumido el compromiso de que la descentralización como tal va a ser uno de los ejes del trabajo. Vamos a tener actividades en el departamento referidas al tema trabajo, al tema empleo, vamos a tener actividades relacionadas con la educación. Y quiero contar con todas ustedes, con todos ustedes, porque será un año en el que Paysandú será muy visible en el ámbito político. Los quiero comprometer a que esas actividades que vamos a desarrollar en el departamento y que también van a tener expresiones en el Parlamento, tengan una fuerte presencia de todos los sanduceros y de todas las sanduceras. Hemos avanzado muchísimo, pero aún nos quedan muchísimas cosas por hacer, quienes tenemos la responsabilidad política. Las mujeres políticas que están hoy aquí presentes, con quienes la vida nos ha encontrado codo a codo peleando por obtener algunas de las herramientas,  por ejemplo, el tema de la participación política de la mujer, hemos tenido instancias en las que recogimos firmas por la paridad y logramos llegar únicamente  a una ley, nuevamente, de cuotas. Se vienen instancias, para la participación política de la mujer, compañeras de todos los partidos políticos, de definiciones porque esa herramienta, que está nuevamente presente, se va a hacer carne si nuestros partidos políticos hacen, en los hechos, lo que en sus palabras todos manifiestan y que están de acuerdo: la búsqueda de igualdad de oportunidades.  Las invito a todas ustedes, mujeres políticas del departamento, a estar presentes este año en esa lucha que hemos dado para lograr las herramientas y para que, en definitiva, las mujeres del interior encabecemos listas y podamos llegar en mayor cantidad al Parlamento, y dejemos de ser las poquitas 19 diputadas que somos en este momento en un total de 99  Diputados. Por lo tanto, es un desafío al que las invito a todas a encarar en este año electoral.  Para finalizar, les quiero agradecer, calurosa y sentidamente, a todas las compañeras y compañeros que pusieron en mí esta enorme responsabilidad de representarlas y de representarlos. Decirles que no me puedo olvidar de ninguna ni de ninguno de ustedes, que cuando lo haga, me llamen la atención, me recuerden el compromiso que asumí el 1º de marzo y que estoy asumiendo hoy en esta Junta Departamental, señor presidente. Que tengan  presente que esta representante nacional tiene a su departamento de Paysandú como su principal eje y que voy a estar trabajando activamente por el mismo. Me siento 



Área Taquigrafía 6 muy cerca de Paysandú y ustedes lo saben. Sigo siendo la compañera de a pie y los que están en la barra me conocen y lo saben.   Quedo a disposición de esta Junta Departamental para lo que ustedes entiendan necesario y, sinceramente, señor presidente, señoras edilas, directora de la Unidad de Género, Generaciones y Derechos Humanos, directora de Descentralización, presidenta de la Junta Electoral, compañeras y compañeros de todos los ámbitos que vinieron hoy a saludarme, asumamos entre todos esta responsabilidad. Que el hecho histórico de ser la primera mujer del interior que preside la Cámara de Representantes se transforme, nuevamente, para los sanduceros y las sanduceras de la querida heroica, en un desafío y que cuando finalice podamos decir: cumplimos. Muchísimas gracias. (Aplausos).   SR.PRESIDENTE (Gallardo): Tiene la palabra el señor edil Dighiero.  SR.DIGHIERO: Señor presidente: muchas gracias. Reitero los saludos que se han dado aquí por parte de la diputada y del presidente, también saludo con el mismo calor a todos los que ustedes han mencionado. Con el privilegio que me da la acumulación  de almanaques,  voy a enmendar la plana de la descripción que ha hecho la diputada, porque estoy seguro de que la primera diputada del norte del Río Negro va a luchar por el norte del Río Negro; va a luchar por esa inequidad territorial que, en alguna medida, viene desde el fondo de la historia y también por la inequidad de género, que es otro de los problemas serios que tiene este país, pero lo hará porque la eligieron y porque además de venir de un territorio tratado inequitativamente, es una mujer intelectualmente muy capaz y también muy trabajadora. Por eso tenemos la tranquilidad de que todos los objetivos que usted se ha fijado, querida diputada, los va a cumplir como Cecilia Bottino y no como presidenta de la Cámara. Muchas gracias.   (Aplausos).  SR.PRESIDENTE (Gallardo): Saludo nuevamente a todas las damas presentes, a las compañeras que están en la barra. Invito a las integrantes de la Comisión de Equidad y Género a acompañarme en la Mesa, a su presidenta, Raquel, y demás integrantes, para hacer entrega de un presente a la diputada, presidenta de la Cámara.   (Así se hace)  (Aplausos).   SRA.BOTTINO: Este presente va a ocupar un lugar preponderante entre los regalos y va a permanecer en mi corazón para siempre. Les agradezco muchísimo, en serio. (Aplausos).  SRA.MEDINA: Para despedirnos, agradecemos a todos los presentes y a la señora diputada, nuestra compañera Cecilia.   SR.PRESIDENTE (Gallardo): Invito a todas las damas presentes a sacarse una foto con la presidenta.   Se levanta la sesión. (Así se hace, siendo las 18:36).   ________________  


